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ЯКІСТЬ ПИТНОЇ ВОДИ З РІЗНИХ ДЖЕРЕЛ  

У ШЕВЧЕНКІВСЬКОМУ РАЙОНІ МІСТА ХАРКОВА 
 

Мета. Оцінка якості питної води з різних джерел (централізованих, нецентралізованих) у Шевчен-

ківському районі Харкова. 

Методи. Польовий, аналітичний, статистичний. 

Результати. Відібрано репрезентативні проби з різних джерел водопостачання: природних джерел, 

свердловин, міського водопроводу. Визначено органолептичні властивості, фізико-хімічні параметри та 

токсикологічні показники. На підставі аналізу усіх цих характеристик відповідно до вимог ДСТУ 4808, 

визначено, що проби артезіанської води ТМ «Шестаківська» характеризуються оптимальним нейтральним 

pH, низьким вмістом металів, помірною жорсткістю та не перевищують нормативних значень за жодним 

показником. Проби води зі свердловин приватного користування у Шевченківському районі м. Харкова 

мають підвищену загальну жорсткість, мінералізацію та засоленість, що свідчить про необхідність додат-

кової очистки від солей. Вода централізованого водопостачання, окрім високої загальної жорсткості, від-

значалась найбільшим вмістом хлору, заліза та міді. Проведено дослідження щодо покращення якості во-

допровідної води в домашніх умовах. Зокрема, досліджувались ефекти кип’ятіння, відстоювання, заморо-

жування та фільтрації води на зменшення вмісту загальних солей та покращення органолептичних показ-

ників.  

Висновки. Артезіанська вода торгової марки «Шестаківська» має 1-й клас якості на підставі повної 

відповідності нормативам. Водопровідну та джерельну воду віднесено до 2-го класу якості через переви-

щення жорсткості та підвищену мінералізацію. Найнижчі показники зафіксовано у воді з приватної свер-

дловин, яка віднесена до 3 класу якості через значне перевищення нормативу жорсткості. Ефективним 

побутовим методом демінералізації води є заморожування та фільтрація. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: питна вода, якість води, водопостачання міста, фізико-хімічні показники 

води, загальна жорсткість води, методи покращення води 
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Вступ 

Чиста питна вода є основою життя та 

здоров’я людини. Вона забезпечує норма-

льне функціонування внутрішніх органів, 

бере участь у процесах травлення, обміну 

речовин, регуляції температури тіла та виве-

денні токсинів. Якісна вода сприяє підтри-

манню енергетичного балансу, зміцнює іму-

нну систему і позитивно впливає на роботу 

серця, нирок та печінки. Тому важливо що-

дня вживати достатню кількість чистої пит-

ної води, щоб зберегти здоров’я та гарне са-

мопочуття [1, 2]. 

Забезпечення якості питної води є од-

ним із головних чинників збереження здо-

ров’я населення. Вода повинна бути безпеч-

ною за хімічним, мікробіологічним і органо-

лептичним складом. Контроль якості питної 

води включає очищення, знезараження та 

постійний моніторинг її стану. Лише вжи-

вання чистої та безпечної води сприяє підт-

риманню гомеостазу організму та знижує 

ймовірність виникнення різноманітних за-

хворювань [3].  
Основним джерелом водопостачання 

в Україні є поверхневі води, частка яких ста-
новить близько 80 % від загального обсягу 
споживання. Підземні води в Україні вико-
ристовуються переважно для забезпечення 
питного водопостачання у приватних домо-
господарствах, а також у невеликих населе-
них пунктах, де відсутні або обмежено фун-
кціонують централізовані системи водопо-
стачання. Досвід європейських країн, зок-
рема Словаччини, свідчить, що підземні 
води там відіграють провідну роль у забез-
печенні питного водопостачання населення. 
Водночас зниження рівнів підземних вод, 
зростання водозабору та незадовільний тех-
нічний стан водогосподарської інфраструк-
тури вказують на наближення критичного 
етапу у функціонуванні водних систем [4, 5]. 
Подібні тенденції простежуються і в Укра-
їні, де за умов підвищення техногенного на-
вантаження особливої актуальності набува-
ють питання раціонального використання, 
охорони й відновлення водних ресурсів [6]. 

Питна вода, що споживається люди-

ною, повинна відповідати встановленим ста-

ндартам якості, адже її хімічний і мікробіо-

логічний склад має безпосередній вплив на 

здоров’я. Забезпечення контролю якості 

води є важливою складовою безпечного 

життя та збереження здоров’я населення. 

Проведення лабораторних досліджень дає 

змогу вчасно виявляти забруднювачі, токси-

чні речовини, патогенні мікроорганізми та 

інші небезпечні компоненти. Проте біль-

шість людей рідко замислюється про крити-

чну роль води в житті. Вона може як покра-

щувати стан організму, так і завдавати 

шкоди, тому контроль її якості є необхідним. 

Сучасні медіа постійно повідомляють про 

те, що водопровідну воду слід фільтрувати, 

а колодязну не можна споживати без попе-

редньої очистки [3, 6]. Вода супроводжує 

людину протягом усього дня, і її присутність 

часто здається звичною та непомітною. 

Для підтримання здоров’я важливо 

споживати лише чисту та безпечну питну 

воду, яка не містить шкідливих речовин та 

водночас містить необхідні організму міне-

рали. Очищення води суттєво покращує як-

ість життя та позитивно впливає на здоров’я. 

Під час транспортування до споживача во-

допровідна вода може забруднюватися, тому 

виникає необхідність її додаткового очи-

щення безпосередньо в місці використання. 

Однак традиційні способи очищення мають 

істотний недолік – вони вимагають регуляр-

ної заміни фільтрувальних елементів, що 

призводить до підвищення витрат на підго-

товку води [2, 7]. 

Таким чином, контроль і регулярна 

перевірка якості питної води є надзвичайно 

важливими для забезпечення безпеки та під-

тримки здоров’я населення, оскільки дозво-

ляють своєчасно виявляти наявність шкідли-

вих домішок та забруднень.  

Метою дослідження є комплексна 

оцінка якості питної води з нецентралізова-

них, централізованих та альтернативних 

джерел водопостачання у Шевченківському 

районі м. Харкова за органолептичними, фі-

зико-хімічними та токсикологічними показ-

никами. 

 

Об’єкти та методи досліджень 

 

Об’єкт дослідження – проби питної 

води, відібрані з різних водозабірних пун-

ктів Шевченківського району м. Харкова, 

включаючи централізовані системи водо-

постачання, джерела та індивідуальні све-

рдловини. 
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Предмет дослідження – сукупність 

органолептичних характеристик, фізико-

хімічних параметрів та санітарно-токси-

кологічних показників досліджуваних 

проб води. 

Для оцінки якості питної води, що 

постачається у Шевченківський район м. 

Харкова було проведено відбір шести 

проб із різних джерел (рис. 1):  

1) Проба №1 відібрано з природного 

джерела «Олексіївська балка» (Джер. 1); 

2) Проба №2 відібрано з природного 

джерела «Саржин яр» (Джер. 2); 

3) Проба №3 відібрано зі свердло-

вин індивідуального користування по вул. 

Семена Кузнеця, 57 (Сверд. 1); 

4) Проба №4 відібрано зі свердло-

вин індивідуального користування по вул. 

Пржевальського, 15 (Сверд. 4); 

5) Проба №5 відібрано з централізо-

ваної мережі водопостачання по вул. Кло-

чківська, 115 (Водопр.);  

6) Проба №6 відібрано з пункту роз-

ливу води торгової марки «Шестаків-

ська», встановленого в межах Шевченків-

ського району (Автом.).  

 

 
 

Рис. 1 – Місця відбору проб води для аналізу у межах Шевченківського району м. Харкова 

Fig. 1 – Locations for water sampling for analysis within the Shevchenkivskyi district of Kharkiv 

 

В кожній вибраній контрольній точці 

здійснювався відбір води об’ємом 1,5 літра з 

різних джерел водопостачання  у спеціальні 

прозорі контейнери, виготовлені з хімічно 

інертного матеріалу, відповідно до вимог за-

твердженої методики [6], що гарантувало мі-

німізацію зовнішнього впливу на достовір-

ність отриманих результатів аналізу. Дослі-

дні проби води  зібрано у вересні 2024 року. 

Кожна проба отримала власний унікальний 

код для подальшої ідентифікації.  

Аналіз відібраних проб води проводи-

вся в навчально-дослідній лабораторії аналі-

тичних екологічних досліджень Харківсь-

кого національного університету імені В. Н. 

Каразіна. Вимірювання показників прово-

дили відповідно до чинних стандартизова-

них і тимчасово затверджених методик. Зок-

рема, прозорість визначали за ДСТУ ISO 

7027:2003, запах – згідно з ДСТУ EN 1420-

1:2004, водневий показник (рН) – відповідно 

до ДСТУ 4077-2001, загальну лужність – за 

ДСТУ ISO 9963-1:2007, загальну жорсткість 

– за ДСТУ ISO 6059:2003, вміст важких ме-

талів – за ПНДФ 14.1:2.253-09, хлориди – 

згідно з ДСТУ ISO 9297:2007, а нітрити – згі-

дно з ДСТУ ISO 15923-1:2018 [8-12]. 

Санітарно-гігієнічні параметри оціню-

вання якості питної води визначалися згідно 

з вимогами ДСанПіН 2.2.4-171-10 «Гігієніч- 
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ні вимоги до води питної, призначеної для 
споживання людиною», затвердженими на-
казом № 400 від 12 травня 2010 року Мініс-
терством охорони здоров’я України [13]. 

Для інтегральної оцінки використову-
вали положення ДСТУ 4808 [14], який ви-
значає нормативи щодо фізико-хімічних по-
казників, мікробіологічних властивостей та 
інших якісних параметрів води з метою забе- 

зпечення її безпечності для населення. Цей 
норматив застосовується для води різних 
джерел, зокрема водопровідних систем та 
природних водойм, і є важливим інструмен-
том у сфері громадського здоров’я та еколо-
гічної безпеки. Згідно з положеннями ДСТУ 
4808, проби води класифікуються за пев-
ними класами якості залежно від рівня їх за-
бруднення (табл. 1). 

Таблиця 1 

Оцінювання якості питної води згідно з нормативами ДСТУ 4808 [14] 

Table 1 

Assessment of drinking water quality in accordance with DSTU 4808 standards [14] 

 

Клас якості води /  

Water quality grade 

Характеристика якості досліджуваної води /  

Characteristics of the quality of the water under investigation 

1 клас / Grade 1 Відмінна – вода відповідає всім нормативним вимогам та характеризу-

ється високим рівнем безпечності та споживчих властивостей / 

Excellent – the water meets all regulatory requirements and is characterized 

by a high level of safety and consumer properties. 

2 клас / Grade 2 Добра – вода загалом відповідає нормативам, з незначними відхилен-

нями, що не впливають істотно на її безпечність /  

Good – the water generally complies with standards, with minor deviations 

that do not significantly affect its safety. 

3 клас / Grade 3 Задовільна – вода прийнятна для споживання, проте має певні недо-

ліки, що знижують її якісні та споживчі характеристики /  

Satisfactory – water is acceptable for consumption, but has certain 

shortcomings that reduce its quality and consumer characteristics. 

4 клас / Grade 4 Посередня – вода значно відхиляється від нормативів, її використання 

обмежене і потребує додаткової очистки для безпечного споживання / 

Poor – water significantly deviates from standards, its use is limited and 

requires additional treatment for safe consumption. 

Результати досліджень 

На першому етапі лабораторно-аналі-

тичного дослідження проведено аналіз орга-

нолептичних показників якості питної води, 

зокрема запаху та прозорості. Інтенсивність 

запаху визначали при температурі 20 °C. У 

більшості проб запах відсутній, за винятком 

водопровідної води (проба №5), якій присво-

єно 1 бал за запах. Водопровідна вода мала 

слабкий запах хлору, ймовірно, зумовлений 

застосуванням хлораміну для дезінфекції. 

Прозорість води у більшості проб від-

повідала нормативним вимогам ДСанПіН 

2.2.4-171-10 [13] і становила 30 см. Винят-

ком була проба зі свердловини на вул. Прже-

вальського, 15 (проба №4), де прозорість 

становила 27 см, що не відповідає норма-

тиву. Зменшена прозорість може свідчити 

про наявність завислих часток та зниження 

якості води. 

На другому етапі виміряли основні фі-
зико-хімічні властивості води. Аналізували 
такі параметри: водневий показник (рН), за-
гальну мінералізацію, загальну жорсткість, 
засоленість, електропровідність води, залиш-
ковий хлор, а також вміст заліза та міді. 

Виміряні у пробах значення рН (водне-
вого показника) знаходилися в інтервалі від 
6,84 до 8,07, що не виходить за межі норм, 
встановлених ДСанПіН 2.2.4-171-10 (рис. 2). 
Мінімальне значення рН (6,94) зафіксоване в 
пробі водопровідної водойми, відібраній за ад-
ресою вул. Клочківська, 115. Середні значення 
рН характерні для води з природних джерел 
«Олексіївська балка» (6,94) та «Саржин яр» 
(7,34), а також води з пункту розливу ТМ «Ше-
стаківська» (7,68). Натомість максимальні по-
казники зафіксовано у воді зі свердловин: 8,07 
(вул. Семена Кузнеця, 57) та 7,96 (вул. Прже-
вальського, 15). 
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                          Рис. 2 – Значення показника рН                          Рис. 3 – Рівень загальної мінералізації  

                                    Fig. 2 – pH value                                            Fig. 3 – The level of total mineralization  

Аналіз загальної мінералізації підтве-

рдив безпеку всіх проб води щодо цього по-

казника (рис. 3). Хоча значення коливалися 

від мінімальних 267 мг/дм³ (пункт розливу 

ТМ «Шестаківська») до максимальних 715 

мг/дм³ (свердловина на вул. Семена Куз-

неця, 57), жодна з проб не перевищила вста-

новлених ДСанПіН 2.2.4-171-10 меж. Це до-

зволяє зробити висновок про належну якість 

води за цим показником та її придатність для 

регулярного споживання. 
За результатами дослідження на жорст-

кість води, частина проб води перевищує нор-
матив загальної жорсткості (7,0 ммоль/дм³ за 
ДСанПіН 2.2.4-171-10). Найвищі значення, що 
перевищують норму, зафіксовано у воді з 
«Олексіївської балки» (7,2 ммоль/дм³) та свер-

дловин (8,1 та 8,3 ммоль/дм³) (рис. 4). Водно-
час, мінімальна жорсткість виявлена в пункті 
розливу ТМ «Шестаківська» (5,3 ммоль/дм³), а 
середні значення – у пробах з централізова-
ного водогону та джерела «Саржин яр». Оскі-
льки значення жорсткості в частині джерел пе-
ревищують допустимі, це вимагає вжиття за-
ходів щодо її зниження. 

Доведено, що надмірна жорсткість 
води негативно впливає на здоров'я людини. 
Регулярне споживання води з підвищеним 
вмістом солей жорсткості призводить до аку-
муляції малорозчинних мінеральних відкла-
день в організмі. Це, у свою чергу, підвищує 
ризик розвитку ниркової та жовчнокам'яної 
хвороби, а також порушує функцію сечови-
відної системи та суглобів, що підтверджу-
ється численними дослідженнями [15, 16].

 

   
 

                   Рис. 4 – Значення загальної жорсткості                                Рис. 5 – Ступінь засоленості  

                     Fig. 4 – The value of total hardness                                                  Fig. 5 – Salinity  

 

Результати досліджень показали, що 
показники мінералізації (рис.3) та жорстко-
сті води (рис.4) корелюють із рівнем засоле-
ності (рис.5) та електропровідністю (рис.6). 
Аналіз даних, наведених на рисунку 5, свід-
чить, що найвищі рівні засоленості властиві 

тим самим пробам води, які характеризу-
ються максимальними значеннями мінералі-
зації та загальної жорсткості. 

Аналогічна тенденція простежується й 
для електропровідності води (рис. 6): у воді 
зі свердловин та природних джерел зафіксо- 
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Рис. 6 – Величина електропровідності  

Fig. 6 – Electrical conductivity value  

 

вано найвищі значення електропровідності, 

тоді як у воді з пункту розливу та централізо-

ваного водопостачання показники електроп-

ровідності є найнижчими. 

Концентрація залишкового хлору в 

усіх пробах (0–0,7 мг/дм³) не перевищувала 

норматив ДСанПіН 2.2.4-171-10 (1,2 мг/дм³) 

(рис. 7). Максимальний рівень (0,7 мг/дм³) ви-

явлено у водопровідній воді (вул. Клочків-

ська, 115), що обумовлено технологією підго-

товки води, тоді як у воді з природних дже-

рел, свердловин та ТМ «Шестаківська» вміст 

мінімальни й або не виявлявся. Для змен-

шення вмісту хлору у водопровідній воді до 

споживання рекомендується відстоювати її 

2–3 години для його вивітрювання [17, 18].  

 

   
       Рис. 7 – Вміст залишкового хлору (загального)               Рис. 8 – Вміст заліза у пробах води 

Fig. 7 – Residual chlorine content (total)                    Fig. 8 – Iron content in water samples 

 

   
   

                          Рис. 9 – Вміст міді                                                Рис. 10 – Концентрація нітратів  

                          Fig. 9 – Copper content                                              Fig. 10 – Nitrate concentration 
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Аналіз вмісту загального заліза (рис. 8) 
визначає переважну відповідність проб нор-
мативу (0,2 мг/дм³), за винятком водопровід-
ної води (вул. Клочківська, 115), де концент-
рація становила 0,15 мг/дм³. Це створює по-
тенційний ризик для здоров'я, оскільки підви-
щений вміст заліза асоціюється з [7, 19]: по-
рушеннями метаболічних процесів; підвище-
ним ризиком розвитку гемохроматозу; погір-
шенням стану шкіри та органолептичних вла-
стивостей води. Для захисту чутливих груп 
населення (дітей, вагітних) доцільним є впро-
вадження систем фільтрації та постійний ко-
нтроль якості води [18].  

Вміст міді в усіх пробах води (рис. 9) 
знаходився в межах 0,01–0,05 мг/дм³, що по-
вністю відповідає нормам ДСанПіН. Отри-
мані результати підтверджують відсутність 
забруднення джерел сполуками міді та без-
пеку води для споживання 

На третьому етапі дослідження про-
аналізовано токсикологічні показники яко-
сті води, зокрема визначено вміст нітратів. 
Як демонструє рис. 10, концентрації нітратів 
у всіх пробах значно нижчі за гранично до-
пустиму норму (50 мг/дм³, ДСанПіН 2.2.4-
171-10), коливаючись у діапазоні від 0,11 до 
2,48 мг/дм³. Мінімальна концентрація (0,11 
мг/дм³) виявлена у воді ТМ «Шестаківська». 
Проби зі свердловин демонструють промі-
жні значення: 1,09 мг/дм³ та 1,16 мг/дм³. 
Найбільші показники зафіксовані у воді 

централізованого водопостачання (1,72 
мг/дм³) та природних джерел: 2,48 мг/дм³ 
(«Олексіївська балка») і 1,87 мг/дм³ («Сар-
жин яр»). 

Хоч усі  проби води що досліджено ві-

дповідають санітарним вимогам, наявність 

навіть незначної кількості нітратів у воді 

становить потенційну загрозу. Потрапляючи 

в організм, нітрати можуть викликати гіпок-

сичні стани, порушуючи функцію ключових 

органів та знижуючи працездатність. Най-

більш вразливими групами є діти та вагітні 

жінки, у яких підвищений вміст нітратів 

може спричинити метгемоглобінемію — 

стан, що супроводжується порушенням тра-

нспорту кисню [20-22]. 

На основі оцінювання показників проб 

води за ДСТУ 4808 [14], для кожної проби  

визначено клас якості (табл. 2). Вода роз-

ливу ТМ «Шепетівська» віднесена до 1-го 

класу, оскільки всі показники відповідають 

нормативним вимогам.  

Водопровідна вода (вул. Клочківська, 

115) та джерельні води віднесені до 2-го 

класу через перевищення норм за жорсткі-

стю та мінералізацією.  

Найнижчу якість (3-й клас) продемон-

стрували проби зі свердловин, що пов’язано 

із значним перевищенням нормативу загаль-

ної жорсткості. 

Таблиця 2  

Визначені класи якості проб води 

Table 2  

Quality grades of the water samples 

 

Проба води / Water sample 
Клас якості вод [14] /  

Water quality grade [14] 

Проба 1. - Джерельна вода «Олексіївська балка» / 
Sample 1. - Spring water “Oleksiyivska Balka” 

2 клас 
(за мінералізацією, за жорсткістю) /  

Grade 2 
(by mineralization, by hardness) 

Проба 2. - Джерельна вода «Саржин яр» /  
Sample 2. - Spring water “Sarzhin Yar” 

2 клас 
(за мінералізацією, за жорсткістю) /  

Grade 2 
(by mineralization, by hardness) 

Проба 3. - Свердловина по вул. Семена Кузнеця, 57 
/ Sample 3. - Well at 57 Semen Kuznets Street 

3 клас (за жорсткістю) /  
Grade 3 (by hardness) 

Проба 4. - Свердловина по вул. Пржевальського, 15 
/ Sample 4. - Well at 15 Przewalski Street 

3 клас (за жорсткістю) / 
Grade 3 (by hardness) 

Проба 5. - Водопровідна вода по вул. Клочківська 
115 / Sample 5. - Tap water at 115 Klochkivska Street 

2 клас (за жорсткістю) / 
Grade 2 (by hardness) 

Проба 6. - Вода з розливу ТМ «Шестаківська» /  
Sample 6. - Water from the TM “Shestakovskaya” 
vending machine 

1 клас / Grade 1 
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Випробувано чотири методи очи-
щення води в домашніх умовах: відстою-
вання, кип'ятіння, заморожування та фільт-
рація. Експериментальне дослідження було 
проведене на одиничній пробі води, відібра-
ній зі свердловини за адресою вул. Семена 

Кузнеця, 57 (проба 3). Дослідження вклю-
чало аналізування загальної мінералізації, 
загальної жорсткості, засоленості та елект-
ропровідності води. Результати дослідження 
представлені в таблиці 3.  

Таблиця 3 

Характеристика різних способів очищення води для використання в домашніх умовах 

Table 3 

Characteristics of different methods of water purification for home use 

 

Варіанти / 

Variants                                 

                         

                            

                        Показники /      

                         Indicators 

Загальна  

мінералізація, 

мг/дм3 / Total 

mineralization, 

mg/dm3 

Жорсткість 

заг.,  

ммоль/дм3 / 

Total 

hardness, 

mmol/dm3 

Електропро-

відність води, 

µS/cm / 
Electrical 

conductivity of 

water, µS/cm  

Засоленість 

води, % / 

Water 

salinity, % 

1. Вода, відібрана зі свердло-

вини за адресою: вул. Семена 

Кузнеця, 57 /  

1. Water taken from the well at 57 

Semen Kuznets Street 

715 8,1 1123 0,07 

2. Процес відстоювання води протя-

гом 6 годин /  

2. Water settling process for 6 

hours 

709 8,1 1114 0,07 

3. Кип’ятіння води впродовж 15 

хвилин із подальшим відстою-

ванням протягом 6 годин /  

3. Boil water for 15 minutes, then 

let it stand for 6 hours 

735 8,1 1145 0,07 

4. Заморожування води на про-

тязі 6 годин /  

4. Freezing water for 6 hours 

347 6,2 637 0,03 

5. Фільтрація води за допомо-

гою колонки, оснащеної іонооб-

мінними смолами та активова-

ним вугіллям / 

5. Water filtration using a column 

equipped with ion exchange resins 

and activated carbon 

291 5,6 589 0,03 

Нормативне значення / 

Standard value 
< 1000 < 7,0  - - 

 
Експериментально підтверджено, що 

процес шестигодинного відстоювання води 
суттєво не впливає на аналізовані показ-
ники. Застосування комбінованого методу, 
що включав кип’ятіння протягом 15 хвилин 
і подальше відстоювання, не виявило пози-
тивного впливу на якісні показники води — 
навпаки, спостерігалося незначне збіль-
шення вмісту солей, що підтверджується пі-
двищенням мінералізації та електропровід-
ності після кип’ятіння. 

На противагу цьому, шляхом заморо-
жування проби води на 6 годин з подальшим 

розморожуванням вдалося досягти поміт-
ного покращення характеристик: показники 
загальної мінералізації, засоленості та елек-
тропровідності знизилися вдвічі.  

Найбільш ефективним методом очи-

щення виявилося фільтрування через багато-

шаровий адсорбційний фільтр (гранітний 

щебінь, іонообмінна смола, активоване ву-

гілля, кварцовий пісок), яке забезпечило сут-

тєве зниження всіх сольових показників. 

Цей спосіб забезпечив значне зниження всіх 

сольових показників — концентрація солей 
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зменшилася у 2–2,5 рази. Однак, попри мак-

симальну результативність, саме цей метод 

вимагає найбільших фінансових витрат се-

ред усіх досліджуваних способів [23, 24].  

Отже, дослідження виявило, що серед 

усіх перевірених домашніх методів очи-

щення води від солей найефективнішими є 

заморожування та фільтрація. Заморожуван- 

ня виявилося не тільки результативним, але 

й найдоступнішим та найекономічнішим 

способом зменшення сольових домішок. На 

противагу цьому, відстоювання та кип'я-

тіння продемонстрували мінімальну ефекти-

вність, тому їх не рекомендується викорис-

товувати як основні способи очищення води 

в побуті. 

Висновки 

Органолептична оцінка більшості 

проб води засвідчила їх відповідність норма-

тивам: запах відсутній, за винятком водоп-

ровідної води, прозорість у межах допусти-

мих значень, за винятком  проби  з риватної 

свердловини.  

Аналіз фізико-хімічних показників ви-

явив, що значення рН усіх проб перебувають 

у межах допустимих нормативів. Загальна 

мінералізація у пробах відповідає нормі. 

Значення жорсткості в частині джерел переви-

щують допустимі, що вимагає вжиття заходів 

щодо її зниження Засоленість та електропро-

відність зростали разом із мінералізацією та 

жорсткістю. Залишковий хлор виявлено у 

водопровідній воді, Вміст заліза, міді, нітра-

тів варіював також в нормі. 

Згідно з вимогами ДСТУ 4808, воді то-

ргової марки «Шестаківська» присвоєно 1-й 

клас якості на підставі повної відповідності 

нормативам та найкращих значень показни-

ків. Водопровідну та джерельну воду відне-

сено до 2-го класу якості через перевищення 

жорсткості та підвищену мінералізацію. 

Найнижчі показники зафіксовано у воді зі 

свердловин, яка віднесена до 3 класу якості 

через значне перевищення нормативу жорс-

ткості.  

Порівняльний аналіз ефективності по-

бутових методів демінералізації води засвід-

чив, що найрезультативнішими є заморожу-

вання та фільтрація. Метод заморожування 

відзначається не лише високим рівнем вилу-

чення сольових домішок, а й доступністю та 

економічною доцільністю його застосування. 

Натомість відстоювання та кип’ятіння харак-

теризуються низькою ефективністю щодо зни-

ження мінералізації, що обмежує можливість 

їх використання як базових способів очи-

щення води у побутових умовах. 

Конфлікт інтересів 
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DRINKING WATER QUALITY FROM VARIOUS SOURCES IN THE SHEVCHENKIVSKY 
DISTRICT OF KHARKIV 

 
Purpose. Assessment of drinking water quality from different sources (centralized, decentralized) in the 

Shevchenkivskyi district of Kharkiv. 
Methods. Field, analytical, statistical. 
Results. Representative samples were selected from various water supply sources: natural springs, wells, 

city water supply. Organoleptic properties, physicochemical parameters and toxicological indicators were deter-
mined. Based on the analysis of all these characteristics in accordance with the requirements of DSTU 4808, it 
was determined that samples of artesian water TM "Shestakivska" are characterized by an optimal neutral pH, low 
metal content, moderate hardness and do not exceed the regulatory values for any indicator. Water samples from 
private wells in the Shevchenkivskyi district of Kharkiv have increased total hardness, mineralization and salinity, 
which indicates the need for additional purification from salts. Water from centralized water supply, in addition to 
high total hardness, was characterized by the highest content of chlorine, iron and copper. A study was conducted 
to improve the quality of tap water at home. In particular, the effects of boiling, settling, freezing and filtering 
water on reducing the content of total salts and improving organoleptic indicators were studied. 

Conclusions. Artesian water of the Shestakivska trademark has the 1st quality class based on full compli-
ance with the standards. Tap and spring water is classified as the 2nd quality class due to excess hardness and 
increased mineralization. The lowest indicators were recorded in water from a private well, which is classified as 
the 3rd quality class due to a significant excess of the hardness standard. An effective household method of de-
mineralization of water is freezing and filtration. 

KEYWORDS: drinking water, water quality, city water supply, physicochemical parameters of water, 
total water hardness, water improvement methods 
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